



# 道南道北均衡发展 梁园交出时代答卷

本报记者 单保良



“三站合一”的商丘高铁站房。

鸟瞰升级改造后已经开放的人民公园。 赵冲摄

美丽的城市画卷先从几河清泉展开。

从黄河故道腹地向市区汇集，古宋河、康林河、忠民河、万堤河、包河、东沙河六条河流犹如清泉般经过梁园进入市区，河水清如许，两岸垂柳依依，六河清水把大商丘滋润的美丽而灵气。

在商丘人民的记忆中，内河总是有一股难闻的味道，特别是夏天，人们望河凝眉，“问渠那得清如许？为有源头活水来”，源头在哪里？在梁园区。活水怎么来？治理内河。5年的时间，清淤疏浚、雨污分流、河岸绿化美化、打造沿河景观带状公园。奔腾不息的六河清水给商丘城市肌体更换了新鲜血液，全城呈现出空气新鲜风儿柔的温馨画卷。

这是河，为了城市的健康与美丽，梁园区在内河治理上做了文章，道南道北首尾相应，再现了一首古诗词的意境：“君住长江头，我住长江尾，日日思君不见君，共饮长江水”。

美丽的包河南岸，雄伟壮观的高铁新城全新呈现，早已是半城繁华车水马龙了。城市大动脉从高铁新城出发直达商丘古城。这不是机缘巧合，是商丘市委、市政府高屋建瓴科学谋划的城市发展规划战略布局，是道南道北均衡发展最美画卷。5年来，梁园区委、区政府认真贯彻落实商丘市委、市政府的重要部署和要求，不负众望，自我加压，克难攻坚，日夜兼程，把道北一个百年旧城来了个乾坤大挪移，从此，道北结束了“灯不明，路不平，弯弯曲曲小胡同，地下布满防空洞”的历史困惑。

原来的310国道梁园段曾经被过往司机戏称为“跳舞路”，连接南北的归德路、新建路、长征路、平原路等多条主干道在道北“断头”，横穿东西的八一一路、建设路、青年路、陇海路等城区道路难以贯通，配套设施也是十分薄弱。

为了路，梁园区历届党委、政府都付出了艰苦努力，一届一届接续奋斗，为了城市更美好，为了人民群众更幸福，可以说梁园区倾注了无限的心血和汗水。然而，还是因为历史遗留的困难太多，亟待改善和提升的内容几乎涵盖了整个道北，压力和难度就像一座大山。但这座山没有压倒新时代梁园区共产党人，梁园区委、区政府在商丘市委、市政府的坚强领导下迎难而上，以“不破不立、早破早立、大破大立”的魄力和干劲，大手笔谋划城市建设，高起点规划道北蓝图，誓为市民打造宜居宜业、宜商宜学、宜乐宜养的幸福安乐窝。

## 升级改造后的黄河路道北风景线，梁园大动脉

黄河路是310国道横穿梁园区北部城区的一段路，由于年久失修，严重破损，过往行人怨声载道。这是一条连

接东部沿海和中原地区的交通要道，是豫鲁苏皖四省通衢的大动脉，是商丘市承载东部产业转移的生命线，其重要程度可想而知。为此，梁园区委、区政府强力推进，沿路街道办事处通力配合，经过多方共同努力，2020年8月全段建成通车，两排中华灯笼如两队威武的士兵站立两旁，每当夜幕降临，华灯初上，十里长街灯光灿烂，给雄伟壮观的高铁新城增添了无穷的魅力。

自黄河路建设项目启动以来，梁园区委、区政府按照商丘市委、市政府工作要求，加强统筹谋划，科学组织施工，主动做好工程的拆迁清障和环境保障等工作，顺利完成全段拆迁，为道路顺利建设提供了良好施工环境。黄河路的建成通车，必将成为引领道北经济发展的大动脉，成为梁园奋力实现高质量发展的经济带。

梁园区政府区长张兵说：“黄河路南依高铁、北傍新城，西连商周、东通济广”，横穿商丘市高新技术产业开发带，必将成为拉动梁园经济发展换挡提速的大动脉！”

## 人民公园全新形象二度开放

端午节在即，人民公园百花争艳生机盎然。

坐落在梁园区道北高铁站房附近的商丘市人民公园，历经两年的升级改造，终于开门迎宾，以全新的形象展现在商丘人民面前。

人民公园门口的归德北路贯通南北，包河大桥提档升级，给新开的人民公园锦上添花。人民公园内长廊依竹，飞檐碧瓦，假山凉亭相映生辉，曲径通幽，彩石铺路，古木参天，湖光潋滟，好似美丽的苏州西园风光。动物园里更是万头攒动，欢乐的笑声此起彼伏。

“人民公园承载了很多商丘人的回忆，以前逢年过节，大家都是到这里玩。我记得小时候每到过年，一家人都到人民公园玩，成了一种惯例。后来市区的街心公园多了，人民公园也变得脏乱差，大家都不去玩了。”商丘市民高寒寒说，现在人民公园又重新开放，大家都争着去，没想到改造得比以前更漂亮、更好。

横穿人民公园的包河以北，增加了多处假山景观，多处湖中种植了睡莲。以前以黄土为主的“后山”，如今已是绿树红花，湖畔道路旁，草本木本错落有致，红绿相间，倒映湖中，可谓是万木含翠千种风情。

新改造的人民公园南大门在直通高铁站北广场的绿轴上，目前，高铁绿轴广场已经初现风姿，他南接高铁广场，北依人民公园，建成后的高铁绿轴广场将是商丘高铁新城和高铁站之间一个重要的开放空间和商业文化中心。

## 抢抓机遇构建宜居宜业新家园

梁园区始终把安置房建设作为当前头等民生工程，加压推进不松劲。占地约4.16平方公里的高铁新城已是高楼林立，康城花园和田园社区86栋楼房已经交付使用，1.2万户市民早已乔迁新家居乐业。梁园区疾病预防控制中心、商丘市妇幼保健院、商丘市东风眼科医院三所医疗机构坐落于此，两所小学和一所中学已是书声琅琅。

梁园区还抢抓国家政策机遇，启动老旧小区改造，惠及群众9199户。完成了凯旋路、民主路城市“双修”工程，完成财富步行街、纺织品一条街等4条特色文化街升级改造，老街区正在焕发新生机。同时，大力推进城市卫生“错峰作业、延时保洁、以克论净”，机械化清扫率达100%。启动垃圾分类收运新机制，建成居民生活垃圾投放点60处，垃圾不落地，梁园区更美丽，使城市形象在建管并举中呈现新风采。

金凤凰偏落梧桐树。城市品位在提高，形象在提升，为招商引资打造了集约集群新高地。5年里，梁园区先后签约落地了红星美凯龙购物中心、港汇万达广场、深圳百汇服装市场、威高医药物流等亿元以上项目20个，完成固定资产投资5亿元以上项目3个，3亿元至5亿元项目3个，新增进出口企业5家。

2020年11月27日，备受瞩目的梁园区港汇万达广场开门试营业，当天，7万多名群众排队购物。预计今年10月份，红星美凯龙爱琴海购物中心将隆重开业。至此，梁园城区呈现出万达广场、红星美凯龙、大商新玛特、丹尼斯等国际国内龙头商业齐聚梁园抱团发展的大商业格局。

## 全员出战助力全国文明城市创建

在商丘创建全国文明城市中，梁园区是主战场，备受关注。因为梁园区是旧城区，基础差，底子薄，短板多。还有被誉为河南省第二大交通枢纽的商丘高铁、普铁换乘中心坐落在梁园，点多线面广，工作难度很大。

为助力商丘市争创全国文明城市，早在2017年，梁

园区委、区政府就成立了高规格城市创建领导小组，主要领导挂帅，县处级领导靠前指挥，多部门联动形成合力，统筹推进调度城市创建各项工作，15个专项工作组针对各重点领域专项突破，9个督导组全天候督查督导，81家单位7000余人力量下沉，紧盯29大类212个创文点位，定专班、定人员、定岗位、定职责、定标准、定时限，全区上下目标同向，责任同担，齐心协力，共赴创城战役。

3年里，梁园区累计投入城市创建专项资金3.46亿元，先后治理城区河道5条34公里，改造下水道2.5万米；刷新沿街墙体27万平方米，打造创文文化墙300多面。新建改造城区公厕120座，改造城乡接合部户厕2000个；新建、打通、提升道路155公里，综合整治老旧小区587个，完成改造86个，整治城中村55个，提升改造背街小巷904条；整治建筑围挡和线性工程3.5万米，覆盖黄土裸露16.76万平方米，清运渣土175万立方米；整治“七小门店”18600家、夜市12家；拆除“双违”4500处24万平方米；完成河道景观绿化4.8公里，新增绿化面积66.5万平方米；施划机动车停车位30800个、非机动车车位13814个等。

3年里，梁园区精心打造了400多个15分钟生活圈，最大限度满足群众就近服务需求；3400名志愿者分布在重点交通路段和人流密集区域，开展文明交通劝导志愿服务；100名“文明创建监督员”对违停、车窗抛物、乱穿马路等不文明行为进行制止劝导，市民文明行为得到明显提升。

3年里，梁园区在“三无”老旧小区创新发展功能型党支部，有效促进小区文明程度实现新进步，一个个老旧小区变成了幸福家园。同时，加强和完善网格化管理体系，建立了街道、社区、小区三级网格化管理机制，构建了“横到边、纵到底”的网格化管理新格局。

梁园区委书记薛凤林表示，让城市更美丽更宜居，是人民群众对美好生活的向往，更是眼下领导干部贯彻新思想，深入推进党史学习教育走深走实，为群众办实事的真正体现，在这项事关大局形象和民生需求的工程上，梁园将会持续加大投入力度，把最美丽的城市画卷描绘得更加出彩，向人民交卷，向市委、市政府交卷！

本版照片除署名外均为本报记者单保良摄



在康林河运动公园载歌载舞的夫人和孩子们，高高飘扬的国旗在绿色怀抱里格外鲜艳。 赵冲摄



全线建成通车的黄河路。 赵冲摄



雄伟壮观的高铁新城正在张开大臂迎接群众回家。 赵冲摄



蓝天白云下的康林河清水悠悠进城来。 赵冲摄